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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 70 DEL 05/09/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER  L'INTITOLAZIONE  DI  UNA  SALA  DELLA  BIBLIOTECA 
COMUNALE SOGNALIBRO A PIERO ANGELA.

L’anno  duemilaventidue il  giorno cinque del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele, Roncarati Alessia e Amarossi Valeria. 

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal  gruppo consiliare 
"Noi per Casalgrande" avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER  L'INTITOLAZIONE  DI  UNA  SALA  DELLA  BIBLIOTECA 
COMUNALE SOGNALIBRO A PIERO ANGELA

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al consigliere Panini per l’illustrazione del punto.

Consigliere PANINI
Grazie,  Presidente.  Buonasera  a  tutti,  anche  ai  presenti  qui  in  Consiglio  comunale  
dall’esterno, i cittadini. 
L’oggetto  della  mozione  è  “per  l’intitolazione  di  una  sala  della  biblioteca  comunale  
Sognalibro a Piero Angela”.
“Il Consiglio comunale del Comune di Casalgrande; premesso che in qualità di giornalista,  
scrittore,  produttore  televisivo  è  stato  riconosciuto  come  il  più  rilevante  e  prestigioso  
divulgatore scientifico della storia della radio e della televisione nazionale; dal 1968 si era  
occupato  di  realizzare  trasmissioni  televisive  sotto  forma  di  documentario  volte  
all’informazione di carattere scientifico; dal 1981 è stato l’ideatore e il  conduttore della  
prima trasmissione originale di divulgazione scientifica rivolta ad un pubblico generalista  
(Quark), che in modo efficace e immediato è riuscito a spiegare agli spettatori concetti  
complessi senza banalizzarli; a metà degli anni Ottanta del secolo è stato tra i primi a  
porre l’accento sui problemi legati  al clima, all’atmosfera e agli  oceani con una diretta  
televisiva dal palazzetto dello sport di Torino.
Considerato che nell’agosto del 2007 ha raccontato il nostro capoluogo di provincia in uno  
dei suoi Superquark, concentrandosi sugli asili più belli del mondo nel ciclo dedicato allo  
sviluppo del bambino e della sua conoscenza con il metodo Malaguzzi; con la sua lunga e  
autorevole carriera professionale  trascorsa a incrementare la  cultura e la  conoscenza  
degli italiani, anche attraverso il mezzo televisivo, Piero Angela è la conferma vivente della  
tradizione scientifica della nostra nazione.
Constatato che tra le sue tante attività di comunicazione della scienza ha anche quella di  
scrittore, ha in carico infatti molti libri di successo, in particolare ricordiamo i più recenti  
testi  scientifici:  “Perché dobbiamo fare più figli.  Le impensabili  conseguenze del  crollo  
delle nascite” del  2008, “Viaggio dentro la mente. Conoscere il  cervello per tenerlo in  
forma” nel 2017 e l’autobiografia “Il mio lungo viaggio. 90 anni di storie vissute”, pubblicato  
nel 2017. Molti dei suoi libri sono stati tradotti in diverse lingue e la tiratura complessiva  
supera i due milioni e mezzo di copie.
Rilevato inoltre che numerosi sono i riconoscimenti e gli encomi a lui conferiti in questi  
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anni, tra cui diverse lauree honoris causa”, per la precisione dodici, “premio internazionale  
Kalinga  dell’Unesco  per  la  divulgazione  scientifica,  Medaglia  d’oro  per  la  cultura  del  
Presidente della Repubblica, titolo di Grande ufficiale Ordine al merito della Repubblica  
italiana nel 2004.
Il Consiglio comunale di Casalgrande impegna Sindaco e Giunta a individuare una sala  
della biblioteca comunale Sognalibro da intitolare a Piero Angela in segno di riconoscenza  
del suo impegno profuso nella lunga carriera di giornalista, scrittore, conduttore televisivo  
e divulgatore scientifico”. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Panini. È aperta la discussione. Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
La mozione è assolutamente condivisibile e anche l’elenco delle benemerenze, dei meriti  
di Piero Angela dà la dimensione della persona. 
Io volevo porre l’accento anche su un’altra cosa. Piero Angela è stato per molti di noi un  
maestro,  perché le  sue trasmissioni  già  le  vedevamo da bambini  ed era  un modo di  
intrattenere,  non soltanto  di  informare,  ma di  intrattenere  in  una maniera  positiva.  Se  
guardiamo invece i  toni e i  registri  che ha oggi l’intrattenimento, capiamo che c’è una  
grandissima differenza. Quindi  oltre che un uomo di  scienza e di  divulgazione è stato  
anche un grande uomo di televisione. E questo deve farci riflettere, deve fare riflettere  
anche il servizio pubblico televisivo, per capire quali dovrebbero essere i suoi scopi, i suoi  
fini. Mentre adesso assistiamo sempre di più a un intrattenimento, ma non solo televisivo,  
un po’ su tutti i media, che serve più che altro a riempire con del vuoto, scusatemi il gioco  
di parole, il nostro tempo. 
Permettetemi anche di dire che c’è il paradosso che siamo arrivati al punto di pagare per  
sprecare il nostro tempo in pratica, attraverso proposte televisive di media, che servono  
soltanto a un intrattenimento vuoto. Mentre le trasmissioni di Piero Angela, oltre all’aspetto  
divulgativo erano anche buona televisione, buon impiego del tempo e dell’intrattenimento  
in maniera positiva e quindi dovrebbero anche essere d’esempio per chi, nei nostri tempi,  
si occupa di produzione televisiva e di intrattenimento in modo più generale. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Bottazzi. Altri interventi? Consigliere Balestrazzi.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. Ringrazio il gruppo di Noi per Casalgrande per la mozione presentata,  
assolutamente molto positiva, perché, come già detto anche dal collega Bottazzi, Piero  
Angela è stata una persona veramente di altri tempi che ha saputo, tra tutti i meriti che ha  
avuto, il mio pensiero è che ha saputo trasmettere cultura, scienza, educazione e tante  
altre tematiche magari complesse in modo molto semplice a tutta la popolazione. Quindi  
questo  è  un  aspetto  che  sicuramente  verrà  a  mancare,  già  manca  e  ne  sentiremo  
veramente la mancanza, e soprattutto ha saputo anche trasmettere i  valori  anche alle  
nuove generazioni in modo semplice, ma al tempo stesso profondo. Quindi è una mozione  
che penso sia più che condivisibile. Grazie.

copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Presidente CASSINADRI
Grazie,  consigliere Balestrazzi.  Altri  interventi?  Se non ci  sono altri  interventi,  dichiaro  
conclusa questa fase. Chiedo a questo punto se ci sono delle dichiarazioni di voto. Se non  
ci sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione”.

******

Il Presidente, non essendoci altri interventi o dichiarazioni di voto, pone in votazione  la 
mozione  presentata  dal  gruppo consiliare  “Noi  per  Casalgrande” che viene approvata 
all’unanimità dei  voti  espressi in forma palese per alzata di  mano dai n.  17 consiglieri 
presenti e votanti. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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FRONTESPIZIO PROTOCOLLO

Protocollo  n. 14624 del 19/08/2022

Classificazione 02/06 Fascicolo 1/2022 

Oggetto:  MOZIONE PER INTITOLAZIONE DI UNA SALA DELLA BIBLIOTECA 
SOGNALIBRO A PIERO ANGELA

Con la presente si consegna copia analogica a stampa, tratta, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 
3/bis, comma 4/bis ed all'art. 23 del D.Lgs 82/2005, dal documento informatico sottoscritto con 
firma digitale, predisposto e conservato presso l’Amministrazione in conformità al D.Lgs. 82/2005 
(C.A.D.) identificato con HASH, indicato/i in calce, dell'atto in oggetto e dei suoi allegati.

IL PUBBLICO UFFICIALE

_______________________
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 70 del 05/09/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "NOI PER 
CASALGRANDE" PER L'INTITOLAZIONE DI UNA SALA DELLA BIBLIOTECA 
COMUNALE SOGNALIBRO A PIERO ANGELA. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 03/10/2022, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 03/10/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 70 del 05/09/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "NOI PER 
CASALGRANDE" PER L'INTITOLAZIONE DI UNA SALA DELLA BIBLIOTECA 
COMUNALE SOGNALIBRO A PIERO ANGELA. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 22/09/2022 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 08/10/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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